

一句承诺 十四年坚守

中青出租公司“志起团队”驾驶员接力献爱心 风雨无阻免费接送尿毒症患者就医

在青岛，有这样一条特殊的“生命通道”已经默默奔流了14年。这不是一条有形的道路，而是由一辆辆出租车穿梭出的温暖轨迹。一个由青岛城运控股公交集团中青出租公司驾驶员自发组成的“志起团队”，用十四年如一日的坚守，为身患尿毒症的任富强和他的妻子铺就了一条风雨无阻的求医之路。



徐雪(左)送任富强就医。

一句承诺 十四年免费接送

故事开始于2012年的一个平常日子。中青出租公司的驾驶员董志起像往常一样驾驶着出租车穿行在城市的大街小巷，一位面色疲惫、行动迟缓的乘客上了他的车，目的地是医院。途中闲聊，董志起得知这位名叫任富强的乘客身患尿毒症，每周需要去医院进行3次血液透析治疗。更令人揪心的是，任富强的妻子宫美蓉患有严重的类风湿关节炎，历经多次大手术，生活几乎无法自理。每次去医院，任富强都不舍得打车，常常选择步行转乘公交车，单程就得接近1个小时，这对于透析后本就虚弱的他，无异于雪上加霜。当天，因为透析后身体实在吃不消，任富强这才选择打车回家。

听完任富强的讲述，董志起内心深受触动。送达目的地后，他没有立刻离开，而是郑重地对任富强说：“任大哥，以后你要去医院，就给我打电话，我来接送你。”就这样，一句朴素的承诺，像一粒种子悄然种下。从那天起，无论刮风下雨，每周一、三、五的中午，董志起的出租车总会准时出现在任富强家楼下，免费接送他往返医院。

爱心接力 自发形成团队

一个人的善举，像投入湖面的石子，激起圈圈涟漪。车队里的其他驾驶员陆续得知了这件事，他们没有犹豫，纷纷找到董志起，“董哥，事儿不能让你一个人扛，咱们排个班，大家一起干！”

就这样，一个由出租车驾驶员自发组成的爱心接送小组诞生了。为了铭记这份善举的源头，大家将这个小组命名为“志起团队”。第一任班长是发起人董志起，之后接力棒传到第二任班长孙琳手中，如今，带领团队继续前行的是第三任班长张士华。

14年，5000多个日夜，“志起团队”的成员因工作变动、退休等原因，面孔不断更替，先后有超过50位驾驶员加入这场爱心接力。但那张为任富强排出的接送班表从未间断。从最初的寥寥数人，到如今稳定的11人班组；从靠电话联系，到建立专门的微信群，每月底由中青出租公司协调排班，一切井然有序且充



徐雪(左)来到任富强家中聊家常。

胜似亲人 每周3次爱心送医

对于“志起团队”的驾驶员们来说，每周3次接送任富强早已不是一项简单的“任务”，而是融入日常生活的牵挂和习惯。

驾驶员徐雪是2023年加入团队的新成员。他回忆自己第一次参与接送时的情景，“第一次见到任大哥，他特别热情，上车第一句话就是发自内心地感谢我们，下车时也一定要看着我们的车走远才转身回家。”这份真诚的感恩，让徐雪瞬间明白了这项坚持的意义。

2月6日，又到了任富强去医院做透析的日子。眼下临近春节，上午11时许，中青出租公司工作人员特意提前准备了年货和春联，和徐雪一同来到任富强家中，为他送上新春祝福。“任大哥，最近身体怎么样？快到春节了，提前祝您春节快乐！”一进门，徐雪和同事便和任富强熟悉地打起招呼。看到他们到来，任富强夫妇高兴地连忙招呼起来，“太感谢你们了，又让你们跑一趟！”每次进门，任富强夫妇的第一句话总是“感谢”，接着便与徐雪热情地拉起家常。中午12时，徐雪帮任富强带好去医院的物品，接着熟练地扶着他下楼、上车。

为了方便就医，任富强夫妇卖掉了原来的房子，搬到了现在的家。从家到医

院，现在的车程缩短至10多分钟。这短短的路程，也成了“志起团队”成员和任富强交流的温馨时刻。聊家常，聊身体近况，聊生活中的新鲜事……久而久之，驾驶员们和任富强一家变得像亲人一样。

中午12时20分，徐雪将任富强送到医院楼下，安顿好后才离开。“任大哥，等着下午结束我再来接你。”“又麻烦你了，赶快去忙吧。”……简单的交流后，徐雪转身又继续开始营运工作。

为了让任富强尽量减少在外奔波和感染风险，徐雪和同事把服务做到了极致。他们总是提前十几分钟到达任富强家楼下等候，确保他能准时上机透析。透析过程通常从中午12时持续到下午4时左右，驾驶员们就在附近营运，估摸着时间差不多了就提前半小时到医院门口等待。下午4时多，徐雪如约来到医院楼下等候。“任大哥透析完身体很虚弱，免疫力也低，特别怕冷、怕风。”徐雪说，“我们尽量把车提前预热好，把他安顿得舒服，不让他受凉难受。”

双向奔赴 车轮之外的牵挂

任富强的妻子宫美蓉因常年患病，手指和腿部关节严重变形，生活严重依赖任富强照顾。两位老人相依为命，与疾病抗争的艰辛，驾驶员们都看在眼里疼在心里。

于是，爱心延伸到了车轮之外。逢

年过节，“志起团队”成员们会带着米、面、油等生活用品上门探望；看到家里有什么需要搬抬的重活儿，大家抢着干；平日里在微信群里嘘寒问暖。宫美蓉动情地说：“他们真是活雷锋，大爱无疆！没有血缘关系，但比亲人还亲。我老伴透析10多年了，要是没有这些好心的出租车司机们，我俩活不到今天。”

在这场长达14年的爱心陪伴中，温暖从来不是单向的。任富强夫妇的坚强和感恩，同样深深打动着每一位驾驶员。尽管每周要忍受3次透析的痛苦，身体极度虚弱，但任富强总是以最乐观的面貌面对驾驶员们。“任大哥常说，他活一天就是赚一天。每次见他，他都很开心，这种乐观感染着我们每一个人。其实，帮助他的过程，也是我们自我成长、感受快乐的过程。”驾驶员徐雪说，“加入这个团队后，我感觉自己变得更有正能量了。做点力所能及的好事，看到任大哥的笑容，自己心里也特别舒服、快乐，我们发自内心地觉得这一切的付出特别值得。”

团队成员之间也因这份共同的爱心事业建立了深厚的情谊。他们不定期聚会交流，在群里互相提醒排班，谁临时有事，其他人马上主动顶上。这种默契和团结，让这个自发形成的团队愈加稳固。

/ 延伸 / 14年风雨无阻 铺就温暖就医路

14年来，无论严寒酷暑，还是暴雨大雪，“志起团队”从未失约。宫美蓉回忆道，“最难忘的是有一天下雪，路上积雪挺厚，我以为司机师傅不会来了。可到了点，车还是准时到了楼下。师傅说，越是这种天气，越不能耽误任大哥治疗。”

任富强做完透析后身体极度虚弱，温度变化、普通感冒等对他来说是很大的挑战。驾驶员们深知这一点，每次接送都格外小心。“冬天我们提前半小时热车，夏天提前开空调，确保车里温度适宜。”徐雪说，“这已经成了我们的习惯。”

对于团队成员来说，接送任富强早已融入他们的生活节奏。“看值班表时，会自然而然地把接送任大哥的时间预留出来。”张士华说，“到了日子，不用闹钟提醒，自己就会提前想着。这已经成为我们生活的一部分。”

如今，团队中的徐雪等新一代成员，正从前辈手中接过这份责任与爱心。“我很荣幸能加入这个团队。”徐雪说，“从董师傅、孙师傅到张班长，我看到了一种精神的传承。我们做的不是什么惊天动地的大事，但能把一件平凡的小事坚持十四年，并且继续坚持下去，这就是一种力量。”

在“志起团队”的爱心陪伴下，任富强的病情保持稳定，精神状态良好。“虽然每次上机透析都很痛苦。”任富强坦言，“但一想到有那么多人关心我、帮助我，我就觉得必须坚持下去，他们给了我活下去的勇气和力量。”老伴宫美蓉则说得更加直白，“没有这些出租车司机，我们俩早就不行了，他们就是我们生命中的贵人！”

本报撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 实习生 温理



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 吴冰冰 厉杨
实习生 温理